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课堂实练——基本概念和基本理论专题测试
一、单项选择题
1.下列物质中属于氧化物的是（ ） 
[image: image1.wmf]A.KMnO4 
[image: image2.wmf]B.NO2 
[image: image3.wmf]C.C6H12O6 
[image: image4.wmf]D.FeCl3 

 

2.下列物质中，含有氧分子的是（ ） 
[image: image5.wmf]A.O2 
[image: image6.wmf]B.H2O 
[image: image7.wmf]C.CO2 
[image: image8.wmf]D.SO2 

 

3.下列说法正确的是（ ） 
[image: image9.wmf]A.纯净物一定是由分子构成的 
[image: image10.wmf]B.由同种分子构成的物质一定是纯净物 
[image: image11.wmf]C.混合物一定是由两种或两种以上元素组成的 
[image: image12.wmf]D.含氧元素的化合物一定是氧化物 

 

4.下列关于“不一定”的说法中不正确的是（ ） 
[image: image13.wmf]A.含氧化合物不一定是氧化物 
[image: image14.wmf]B.质子数相等的粒子不一定是同种元素 
[image: image15.wmf]C.由分子构成的纯净物不一定只含一种分子 
[image: image16.wmf]D.由同种元素组成的物质不一定是单质 

 

5.对于“具有相同质子数的粒子”，下列叙述正确的是（ ） 
[image: image17.wmf]A.一定属于同种元素 
[image: image18.wmf]B.属不同种元素 
[image: image19.wmf]C.是同一种原子 
[image: image20.wmf]D.上述说法都不全面 

 

6.下列微粒符号中，对“2”的含义理解正确的是（ ） 
[image: image21.wmf]A.2Cu中的“2”表示2个铜元素 
[image: image22.wmf]B.Fe2+中的“2”表示每个亚铁离子带有2个单位的正电荷 
[image: image23.wmf]C.H2S中的“2”表示1个硫化氢分子中含有2个硫原子 
[image: image24.wmf]D.[image: image25.png]AL (500 ; SR EFE
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[image: image27.wmf]A.它们表示三种元素 
[image: image28.wmf]B.②③的化学性质相同 
[image: image29.wmf]C.②表示的元素是金属元素 
[image: image30.wmf]D.①表示的是原子，而④表示的是阴离子 
 

8.下列说法正确的是（ ） 
[image: image31.wmf]A.分子是保持物质性质的最小粒子 
[image: image32.wmf]B.元素间的根本区别是原子核外最外层电子数不同 
[image: image33.wmf]C.4克A和4克B充分反应后，生成C和D的总质量一定是8克 
[image: image34.wmf]D.均一、稳定的混合物一定是溶液 

 

二、填空题
1.现有 ① 液氧② 空气③ 硫粉④ 水冰混合体⑤ 氯酸钾⑥ 食盐水⑦ 二氧化硫⑧ 镁带在氧气中完全燃烧的生成物等８种物质，其中属于混合物的有____________；属于化合物的是__________；属于单质的是___________；属于氧化物的是_________ 

 

2.现有C、H、O、Na、Cu、S六种元素，从中选出相关元素组成下列类别物质的化学式：（每一类各写两例）
⑴单质_____________ ⑵酸_____________ ⑶碱_____________
⑷盐_____________ ⑸氧化物_________ ⑹有机物_____________ 

 

答案部分 



一、单项选择题
1. 

【正确答案】：B
【答案解析】：氧化物概念：两种元素组成，其中一种是氧元素。 

【答疑编号10015252】 

 

2. 

【正确答案】：A
【答案解析】：O2表示氧分子；H2O 、CO2、SO2 都是分子符号，而分子中含有的是氧原子。 

【答疑编号10015263】 

 

3. 

【正确答案】：B
【答案解析】：纯净物可以是由分子构成也可以是由原子和离子构成，A不对。一种元素可以组成多种单质，而这多种单质组成的混合物只由一种元素组成，C不对。氧化物是由两种元素组成，其中一种元素是氧元素的化合物，而含氧元素的化合物不一定由两种元素组成，D不对。答案为B。 

【答疑编号10015275】 

 

4. 

【正确答案】：C
【答案解析】：本题涉及的是有关物质组成和结构的问题. A中含氧化合物如果只有两种元素就是氧化物，否则就不是氧化物. 含氧化合物包括氧化物. 所以A的“不一定”是正确的. 质子数相等的粒子不一定都是原子，如一个氧分子中有两个氧原子，共有16个质子，一个硫原子也有16个质子，可是氧分子和硫原子不属同种元素，所以B的“不一定”正确. 由分子构成的纯净物中一定只含一种分子，不然就是混合物，所以C中的“不一定”是错的. 同种元素组成的物质，如氧气和臭氧组成的混合气体就是混合物，所以D中的“不一定”是正确的 

【答疑编号10015283】 

 

5. 

【正确答案】：D
【答案解析】：粒子是比原子的范畴更大的概念，粒子可以是分子或原子，也可以是离子或原子团，两种粒子是否属于同种元素，必须都是单核（一个原子核）粒子时才能根据质子数来判断；两种粒子是否属于同种原子，不仅要看质子数还需看中子数才能确定. A不正确，因为一种分子和一种原子所含的质子数可能相等. 例如水分子和氖原子都具有10个质子，但它们不属于同种元素. B不正确，因为质子数相同的原子或离子可能属于同种元素. C不正确，具有相同质子数的两种微粒即使都是原子，但原子核内的中子数也不一定相同 

【答疑编号10015288】 

 

6. 

【正确答案】：B
【答案解析】：要熟悉化学符号周围数字的含义。①符号前面的数字表示分子、原子、离子的个数；元素不能讲个数。②符号中元素符号右下角的数字表示1个分子或原子团中原子的个数；③元素符号正上方的数字表示元素化合价；④元素符号或原子团右上角的数字表示离子所带电荷数。 

【答疑编号10015307】 

 

7. 

【正确答案】：B
【答案解析】：元素的种类由质子数决定，质子数有几种则有几种元素；元素的化学性质由最外层电子数决定，最外层电子数相同则化学性质相似（除氦原子与其它稀有气体元素的原子）；元素种类的判断，都是原子结构示意图时可根据最外层电子数进行判断，如不都是原子结构示意图，可根据元素名称判断；原子结构示意图中：质子数=核外电子数，离子结构示意图中：质子数≠核外电子数。 

【答疑编号10015325】 

 

8. 

【正确答案】：D
【答案解析】：要准确理解分子、元素、溶液和质量守恒定律的含义和实质。物质的性质包括物理性质和化学性质，分子能保持物质的化学性质，不能保持物质的物理性质，A不对。由元素的概念可知，元素间的本质区别在于质子数不同，B不对。质量守恒定律是指参加反应的各物质质量的总和等于生成的各物质质量的总和，不包括未反应的，C选项不知4克A和4克B是否恰好完全反应，故不能认为生成C和D的总质量一定是8克。根据定义D是正确的。 

【答疑编号10015328】 

 

二、填空题
1. 

【正确答案】：②⑥；④⑤⑦⑧；①③；④⑦⑧
【答案解析】：本题主要考查物质的简单分类，关键是要了解各类别物质的概念和分类的标准. 单质和化合物是在纯净物的基础上进行更细的分类，是看元素的种类是否相同，若纯净物中只含有一种元素，则为单质；含有氧元素的物质不一定是氧化物，如液氧、氯酸钾等.另外有时判断类别时还要看其粒子的构成种类，如④ 是一种物质的两种状态，只有一种水分子，是纯净物 

【答疑编号10015331】 

 

2. 

【正确答案】：⑴O2、Cu；
⑵H2SO4、H2CO3；
⑶NaOH、Cu（OH）2；
⑷Na2CO3、CuSO4；
⑸H2O、Na2O；
⑹CH4、C2H5OH
【答案解析】：上述六种元素的两种或几种元素可形成多种氧化物、酸、碱、盐、有机物、单质，书写时要正确把握各类物质的特征和概念，正确写出化学式。 

【答疑编号10015334】
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